

2021年10月12日 星期二
责编:沈勇跃
美编:李懿
校对:曹韵红



今天天气
阴天间多云
16—23℃

明天天气
阴天转多云
18—24℃

后天天气
阴天有小雨
16—18℃

一周天气早知道,请拨电话96121
(市气象局11日16时发布)

美达影城 (10月12日)

长津湖	五个扑水的少年
09:50 10:50 11:20	10:30 17:45
11:50 13:00 14:00	大耳朵图图之霸王龙在行动
15:00 15:35 16:10	10:10
17:10 18:10 18:45	
19:20 19:50 20:20	芦淞区钟鼓楼七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面)
21:20 21:55 22:30	订票热线: 28106878
我和我的父辈	
10:25 11:25 12:35	
13:20 14:20 16:15	
17:15 19:10 20:10	
22:05	

开奖 (开奖日期:2021年10月11日)

福彩
七乐彩 第2021116期
中奖号码:08 13 14 18 19 25 26 23
3D 第2021270期 中奖号码:6 0 3

体彩
排列三 第2021270期 中奖号码:6 7 1
排列五 第2021270期 中奖号码:6 7 1 3 8
大乐透 第2021116期 中奖号码:04 25 28 29 35 03 11

冷在风里



▲近日,一场秋雨过后,栗雨湖的荷叶上留下很多水珠,似水晶,吸引游人驻足观赏。网友“悟道舍得”摄



本报讯(株洲晚报融媒体记者/王娜)昨天的大风,让人想起了这句“冷在风里”。

市气象台说,这次的冷空气,带来的水汽并不多,所以前天晚上短暂下过一阵雨之外,昨天一整天,虽然都阴沉,雨却一直没下。倒是大风让人觉得招架不住。大风一阵大过一阵,一阵紧过一阵,吹乱了发型倒是小事,关键是它似乎还要把冷直接送你每一个毛孔。

为什么大风天感觉特别冷?这在气象学上叫做“风寒效应”,是一种因风引起的,体感温度比实际气温低的现象。用最简单的例子来说,冬天,当你静止或走路时,穿着厚衣服感觉温暖刚好,但如果你坐上敞篷汽车,马上就会感觉风声大作,冷得不得了。其实,刮风并不会让气温降低,不刮风的时候是10℃,刮风的时候气温还是10℃。但刮风却可以让体感温度降低。

人的体温一般为36℃—37℃,在无风或微风情况下,人体自身的热量会悄悄地传递给周围的空气,人身边就有一层贴身的、薄薄的、被加热的空气

包裹着我们。一旦有风吹过,这层热空气就会马上被吹走,换成新一波温度低的空气,你还需要用自身热量去“加热”它。风吹得越大、越频繁,人体散失的热量也就越多。所以,在气温相同的条件下,刮风比无风或微风时使人感到冷。

就好比今明两天,整个城市维持这阴天或者多云的天气,最高气温其实并不低,有23—24℃,但风却挺大的,北风三级到四级,因此人体感觉还会更冷一些。

这一阵阵西北风,会伴随着我们走过整个冬天,直到明年春风起,百花开。

辛丑年九月初七
2021/10/12
星期二
今日16版
株洲日报社主管、主办
国内统一刊号 CN43-0061



微信公众号
新闻热线 28829110
广告热线 28835396
总第7217期

株洲火车站停办客运业务
官方解答市民疑问

A02



时隔三个月,被曝光的“圈地”停车场怎么样了?
备案手续 仍未完善
“圈地”收费 仍在继续

A07

▲天元大桥河西桥下停车场未办手续,仍在收费。记者/姚时美 摄

未满18岁 她竟冒用姐姐身份结婚

A06

中心广场地下通道 坐轮椅出入难

A07

洞见

用热爱指引的人生必放光芒

蒋胜金

今年73岁的水利专家郭选年,高中毕业后没能被心仪的天文专业录取,却在50多年里,始终未放弃对天体物理的研究,还自筹6000万元建成天文科技馆。(详见本报10月11日A02版报道)

郭选年的故事,最打动人心的地方,就是“热爱”。热爱的种子,可以结出多不可思议的果实?想知道答案的,不妨去那座建在乡村的天文科技馆转转,在那里的“星系”下,你将看到,一颗热爱的心灵可以放射多少光芒。

热爱是有力量的。这种力量,可以让一个人花费数十年的业余时间去钻研天体物理学,可以让一个水利专家撰

写27万余字论文对物理学相关理论提出质疑,也可以让一个人自筹巨资建起一座天文科技馆……因为这份热爱,郭选年的人生平添了几分传奇色彩。

热爱是可传递的。郭选年建起天文科技馆,将其作为科研展示基地,使参观者都能通过有趣的物理实验验证相关理论,领略科学魅力。这种寓教于乐的方式,可以在许多人心中种下热爱科学的种子,假以时日,这些人当中,也许真的会出现物理学家。

热爱是非功利的。和郭选年类似的故事,我们还曾经听过很多:打工青年一心钻研数学,收废品的矢志发明机器

人……这样看似“不务正业”的人生,很难说能有多大的实际回报。但是,我们可以肯定,对于当事人来说,热爱必有所得,而且是不可用功利来交换的。

所有关于热爱的故事,都体现了一种别样的价值和人才观,与当下教育行业的风向变动,也不乏暗合之处。今年“双减”政策出台,习近平总书记任中央人才工作会议上也指出,对于人才,“不要都用一把尺子衡量”,这些都预示着,就教育而言,千万万马过独木桥的“内卷”时代正在过去,万紫千红才是春的时代正在到来。在这样的时代,或许教育最重要的事,就是让学生找到内心所爱,并

尽可能成为该方面的人才。诺贝尔物理学奖得主朱棣文,曾在哈佛大学毕业典礼上的演讲里忠告:“请跟随你的爱好,生命太短暂,你必须对某样东西倾注你的深情。”在清华附中95周年庆典上,诺贝尔物理学奖得主杨振宁,将自己人生和科研经历中体悟出来的重要心得总结为12个字:“发现偏好、培养偏好、发展偏好。”

这些话,其实都在表达一个意思:用热爱指引的人生,必放光芒。但愿这些话语,以及郭选年的故事,能让迷茫中的教育者以及受教育者心有所悟、行有所师、终有所得。

(本栏目欢迎投稿,已发稿的作者请联系本报编辑部领取稿费。)

“关爱老人 情暖重阳”
株洲晚报老年节 特价推荐线路

海陵岛双卧5日游
发班日期:10月14日/18日/21日
景点:海陵岛珍珠湾度假区/谷寮艺术村/海上皇宫飞龙寺/夏威夷小镇
价格:688元

庐山免门票五星纯玩3日游
发班日期:10月13日/14日
景点:七彩画廊/柘林古镇/庐山/美庐别墅/鄱阳湖
价格:419元
备注:60周岁以上免门票,60周岁以下+160元门票

报名送 富硒磁疗能量枕头一个

株洲晚报《跟着晚报去旅行》

报名地址:天元区新闻路18号株洲日报社晚报大楼101室
联系电话:18573369652(言) 0731-22593711
本线路由湖南光大国际旅行社有限公司株洲中心广场店(L-HUN-CJ00009)提供